



Semilla

Organo del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica

Año XIV

BARBASTRO, MAYO Y JUNIO 1947

Núm. 155

Tus diversiones

No te extrañes al leer este epígrafe. También tú, joven de A. C., necesitas imperiosamente tus ratos de esparcimiento y de solaz. Un día unos discípulos de San Juan le encontraron acariciando un pajarito, que aprisionaba entre sus manos. Se extrañaron y así lo hicieron notar al Santo. Pero él, les dijo: «La ballesta no puede estar siempre en tensión; perdería la fuerza su arco».

Tú tampoco puedes estar siempre en tensión. Acabarías por desahacerte. La única tensión que no puede faltar nunca en ti es la tensión del espíritu. Los espíritus no se cansan. Por eso Dios está en perenne actividad; no descansa nunca; es un motor que no se puede parar, que nunca siente la fatiga del continuo moverse. Tú en cambio te fatigas, porque no eres solamente espíritu: empiezas a trabajar en tu oficio, en tus estudios, en la oficina; al cabo de unas horas, no muchas, tus músculos se relajan, tu cabeza se fatiga. Aunque te empeñes en seguir trabajando, vendrá un momento en que el sueño llegará a vencerte: el reposo corporal es una necesidad fisiológica; las diversiones son una necesidad psicológica.

Timón David temía por el alma del joven, si no le veía inclinado a los juegos o distracciones propios de su edad; quería y exigía que sus jóvenes estuvieran entretenidos en sus juegos, mejor que hablando en corrillos o tertulias. A mí me causó pena ver a unos muchachos imberbes charlando en un café o en un banco del paseo. Me gustan en cambio los muchachos bulliciosos, los muchachos que saben entregarse al juego con toda su alma, poniendo en él todo su interés, aunque nunca su pasión. Advierte una cosa: generalmente los muchachos más sobresalientes en el estudio, suelen ser los que mejor juegan también; ¿hay relación entre ambas cosas?

Necesitas, pues, las diversiones; pero ¿cuáles has de buscar tú? Fíjate en estas reglas o consejos prácticos:

1.º—Prefiere las que, sin fatigar demasiado, exijan movimiento corporal notable.

2.º—Prefiere también las que exijan mayor número de compañeros. Nunca, ni siquiera para tus juegos, busques la soledad o el aislamiento; por tu bien y por el de tus camaradas.

3.º—Sé en tus diversiones cortés y educado. No te permitas expresiones chabacanas, groseras o malsonantes.

4.º—No olvides que las diversiones son un medio y no un fin. Un medio para entonar toda tu persona, tu interior y tu exterior, tus facultades físicas y tus facultades psíquicas.

Dichas estas normas, no hay para qué aconsejar estas o las otras diversiones. El baile, desde luego, no vale, porque desentona el alma y la deja desequilibrada. El Cine tampoco vale, generalmente, porque deja desequilibrada la imaginación; porque la atosiga con ese desfile interminable de cuadros y de escenas. Todos los demás son aceptables: el fútbol, el tenis, el baloncesto, la pelota a mano, la natación, las excursiones...



DOMINGO VII DESPUES DE PASCUA
(S. Matth., VII, 15 - 21)

Jesús, al enviar a sus Apóstoles a evangelizar al mundo, les había dicho: «Os envío como ovejas entre lobos». Una perspectiva poco halagüeña. Pero no es eso todo. Les dice también que muchas veces los lobos se vestirán con pieles de oveja, para acercarse así al rebaño y, a mansalva, deshacerlo. Algunas veces, por entre el blanco vellón, aparecerán las orejas inconfundibles del lobo; pero las ovejas son incautas y se dejarán seducir, si el pastor no vigila. El pastor tiene que saberlo bien: «El árbol se conoce por sus frutos; ni el espino produce uvas ni las zarzas pueden dar higos». Las obras serán siempre las que caractericen a los hombres.

Haz tuya esta doctrina y haz también tuya esta lección de Jesús. A tu lado verás muchas veces estas apariencias engañosas: el lobo que parece una oveja; el dogmatizador moral, que es un impostor; el que se llama defensor y custodio de tu hacienda y quiere robarte; el que dice desear tu mayor bien y va a asesinar tu alma; el que promete salvarte la vida y te clava un puñal en la espalda. Avanza tu mirada a sus palabras, examina su vida y, si esta te ofrece garantías de seguridad, porque es buena, porque se ajusta a los preceptos de

Dios y de su Iglesia, puedes confiar algo más, aunque sin entregarte del todo.

El escepticismo es un error filosófico. Un error de apreciación y de lógica. No debes dudar por sistema de todas las cosas. Pero sí que puedes y debes desconfiar de las que no ofrecen las garantías necesarias. Lo de siempre. Tu oración más fervorosa es la que haces cuando tratas de conseguir o evitar una cosa material. La prudencia más exquisita la pones, cuando tratas de asegurar un bien terreno. Eso es ilógico.

En una escultura de la Catedral de Oviedo se ve a una zorra predicando desde el púlpito a una porción de gallinas; por encima del pretil aparece el hocico puntiagudo. Cuando las gallinas están más compungidas, oyendo las palabras del lobo, salta éste sobre el más soberbio pollo del gallinero y se lo lleva. La historia de todos los días. Mira siempre de prevenir una posible desgracia para tu alma y para tu cuerpo.



Proceso de beatificación

Ha sido abierto el proceso de beatificación del Excmo. señor Obispo de esta Diócesis, D. Florentino Asensio Barroso, martirizado durante la dominación marxista y de los cincuenta misioneros mártires en el mismo periodo. La ceremonia preliminar se celebró en la Capilla del Palacio Episcopal bajo la presidencia de nuestro Prelado, el pasado día 20 de Mayo.

Mons. Zacarías de Vizcarra, Obispo

Ha sido nombrado Obispo titular de Ereso, Monseñor Zacarías de Vizcarra, Consiliario Nacional de la A. C. Siempre el Consiliario Nacional de la Acción Católica Española, fué un Obispo. Actualmente estaba suspendida esta norma de la Santa Sede, desde la muerte del último Con-

Excursionismo Instructivo:

Sistema de Sevil, Surta y Asba

por «Stanley»

Se distinguen con ésta denominación las sierras que situadas geográficamente entre los 3° 38' 10" y los 3° 44' 52" Long. oriental de Madrid; y entre los 42° 10' 20" y los 42° 20' 30" de latitud, se asientan en dirección N. S. entre los ríos Balces y Vero, y los pueblos de Alquézar, Radiquero y las Bellostas.

Geológicamente pertenece toda la masa en términos generales al Eocénico, excepto las vertientes del N. E. (hacia el río Vero) que son Miocénicas y Oligocénicas.

Su promedio de altitud es de 1.050 m. y su aspecto orográfico es muy homogéneo. Hay un perfil general de Surta a Comonazo con ramificaciones a derecha e izquierda; mereciendo citarse como alturas mayores: Surta 1.343 m., Asba 1.441, Peñas de Colungo 1.373, Cochimalla 1.244, Sevil 1.358, Acreu 1.321, El Tito 1.112, etc. etc. Su depresión la tiene en los flancos de las riberas a 510 m. El pueblo de esta comarca de máxima altitud es Betorz a 1.012 m. La distancia de N. a S. es de 19 Km. y medio 8 Km. y $\frac{1}{4}$ como máxima anchura y 2 Km. y $\frac{1}{4}$ su mínima.

Hidrográficamente consta de dos ríos flanqueantes: Balces y Vero con numerosos barrancos tributarios como son los denominados Viña Arriba, Cacherupo, Valles de Sevil, Las Chocas de Lecina, Chiniacha y Poyuela que desaguan en el Vero y Modovil, Avellans y otros que engrosan el Balces.

En el aspecto forestal es pobre y si descartamos el boj, que abunda, solamente encontramos variadas especies de encina entre las vertientes occidentales de Sevil y el río Balces. Por ello es zona muy propicia para el jabalí que campa por sus respetos, en aquellas intrincadísimas gargantas bajo precipicios colosales que imponen al hombre.

Las excursiones más aconsejables a estos parajes son: Asba con buen mirador a oriente, Surta con salvaje vista sobre el cañón del Balces, Peñas de Colungo en un caos de montes y barrancos, Cochimalla con sus célebres escarpados y sobre todo, Sevil vértice geodésico de primer orden con espléndido panorama, sus numulitas (vulgarmente dineretes de Sevil), «La Mapa» hito de coordenadas y con el lujo de hostel o mesón a pocos metros de su cima. También merecen una visita, Acreu con bizarro mirador al Balces, El Tito con precipicios al Vero, La Fuente de Lecina punto de nacimiento de nuestro río, (aunque en realidad la cuenca hidrográfica se inicia más arriba a la manera de los «Undis» Saharianos), el paraje de Villacantal con cuevas interesantes, Las Ruinas de Las Casas y de los Santos, poblados desaparecidos, La Ermita de la Virgen de la Viña con su fuente del Nogal pintoresco y agradabilísimo lugar, la de Sta. Aguada y otras de menor importancia. Y para colofón cerramos esta serie de posibles excursiones con la de Alquézar y su antiquísima Colegiata que contiene obras de arte de sumo mérito, emplazada orgullosamente sobre una masa pétreo a 660 m. de altitud.

siliario Monseñor Bilbao. Este nombramiento nos llena de orgullo por cuanto demuestra la estima que siente el Papa al poner los Organismos nacionales de la Acción Católica bajo el cuidado de la jerarquía eclesiástica.

La única novedad que podríamos decir existe en este nombramiento, es que nunca el Obispo Consiliario, estuvo descargado en España de otros cuidados pastorales dándose el caso en Monse-

(Pasa a la página cuarta)

GRAUS, GUAYENTE, AINSA, BOLTAÑA, EL PUEYO

Se oyó la voz del Prelado. Sonó el clarín llamando a los Jóvenes a la Acción, que respondieron magníficamente. En cuatro días, recorrimos 522 kilómetros peregrinando a través de nuestra Diócesis, para obsequiar a la Madre Celestial y además pregonar, por todos los lugares, nuestro espíritu piadoso, alegre y juvenil, demostrando a nuestros amigos de toda la Diócesis, que hay diversiones perfectamente compatibles con los principios de nuestra Religión.

Se recibieron instrucciones para organizar un cuadro artístico que debía representar un Auto-Sacramental. Los ocho primeros muchachos que se enteraron, ocuparon estos puestos. En compañía de una niña, empezaron los ensayos sin arrearles el poco tiempo de que disponían; se lo habían propuesto y saldrían adelante.

Hubo rumores de formar una rondalla, rumores que fueron captados inmediatamente por «ellas», de quien surgieron como la espuma dos grupos de bailadoras y tres instrumentistas. Enterados de que en la localidad teníamos unas celebridades en el arte de hacer cantar a las primas y llorar a los bordones, pedimos su cooperación y obtuvimosla incondicionalmente. El conjunto contaba con cuatro elementos más de calidad inmejorable.

No todo fueron facilidades y salir las cosas a «pedir de boca». Teníamos tocadores y bailadoras pero faltaba la piedra angular de la rondalla; ¿quién cantarían las jotas? Se examinaron los ficheros de ambas ramas y no se pudo encontrar ningún jilgero, canario ni ruseñor, a pesar de mirar hasta el tercer apellido. Había que cazar uno a toda costa.

Un buen día, oímos que salían por un balcón unos trinos magníficos; allí teníamos al pajarito, si no era la radio. Afortunadamente, provenían de una gallarda moza que desde aquel momento, previa invitación y gustosa aceptación, era nuestra jotera.

El elemento personal estaba completo; faltaban instrumentos, decorados, vestuario y un sin fin de cosas más. Todo se logró gracias a la gentileza de innumerables personas y organismos que desinteresadamente nos los proporcionaron, dándonos, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, desde estas líneas, nuestras más expresivas gracias.

Ya tenemos organizada la «Farándula», llámemosla así por ser el nombre que surgió improvisadamente en nuestras marchas.

Cuando las estrellas se retiraban para dar entrada al nuevo día, partían nuestros autobuses con los ocupantes que habían tenido la suerte de conseguir plaza, llenos de regocijo entonando nuestro himno.

El trayecto transcurría con una amenidad estupeficiente; cantos regionales, recitaciones de poesías, chistes y graciosas ocurrencias por los que algunos

elementos revelaron sus magníficas cualidades en el arte de la gracia.

Al llegar a nuestro destino, sin pérdida de tiempo, nos dirigíamos a la Iglesia en la cual oíamos la Santa Misa y comulgábamos fervorosamente. Así empezábamos nuestras actividades.

Era digno de destacar el animado ambiente que reinaba en los pueblos; todo daba a entender que iba a ser un día de grandes acontecimientos. Afluyó personal de todas las partes y en toda clase de medios, los vecinos del pueblo estaban dando los últimos toques a los monumentales arcos que habían levantado en todas las bocacalles, por donde había de pasar el Prelado y que junto con los gallardetes y tapices que cubrían todos los balcones y ventanas, vestían al pueblo de gran gala.

Entre calurosos vítores y aplausos recibíamos en comunidad con los del país, al Sr. Obispo dándole muestras del gran cariño que por él sienten sus diocesanos.

Los mozos de cada comarca, precedidos por el más rubusto que enarbolaba una bandera gigantesca, traían en procesiones emocionantes, por lo concurridas y fervorosas, a la Virgen Patrona del Valle, obsequiándola con el Santo Rosario y típicos cánticos marianos. Seguidamente, bien en tablados levantados en la plaza, o dentro de la Iglesia, se celebraba la Misa de Pontifical. En ella, el señor Obispo, dirigía una elocuente plática explicando el sentido y simbolismo de estos actos y el Misterio de la Asunción y animando a aquellos nobles montañeses a seguir la doctrina de Cristo.

Los señores Alcaldes, en representación de todos sus súbditos, juraban el Voto Asuncionista, que era ratificado por todos los presentes con una afirmación rotunda.

Por la impaciencia del público se adivinaba que algo trascendental iba a suceder después y, efectivamente, aparecía nuestro cuadro de jota que encendía aquellas almas baturras de entusiasmo. Sonaban las guitarras y castañuelas, bailaban las mozas con gran salero y arte, cantaba la jotera con gran estilo y coraje, llevando al público al frenesí de su entusiasmo que demostraban con atonadores aplausos.

La última jota, anunciaba la hora de comer, nos dirigíamos al campo eligiendo un lugar apropiado y, con gran apetito, cumplíamos el deber de comer para vivir. En la sobre-mesa, digo, sobre el terreno, los monopolizadores del chiste y de la gracia, nos daban unas exhibiciones haciéndonos reír hasta llegar a dificultar nuestra digestión.

Se rondaba al Sr. Obispo y autoridades; a continuación, presidido por el Prelado, tenía lugar el Concurso catequístico en el que los chavales demostraban su docta preparación e inteligencia poniendo en un aprieto al tribunal para dictar el fallo.

Semilla

El "POSSUMUS" del Apóstol Santiago ante el cáliz del sacrificio es nuestra consigna en la vanguardia de la Cristiandad.

¿Que van a hacer ahora? se preguntaban las gentes congregadas en la plaza al ver armar allí nada menos que todo un escenario. Pronto satisfacían su curiosidad, al ver aparecer al Diablo, La Pena, La Gracia, La Culpa... y, por último, a la Doncella del Valle, la Virgen triunfante, personajes todos ellos interpretados magníficamente por nuestros muchachos. A continuación del Auto-Sacramental, otra vez bailes, cantos de jota y concierto, interpretando los músicos los «Sitios de Zaragoza que mantenían a la concurrencia completamente emocionada.

Con nuestro Himno, nos despedíamos de aquellos Ribagorzanos y Sobrarbeños que con tanto entusiasmo respondían acudiendo a todos estos actos como un solo hombre, como saben hacerlo en ocasiones solemnes estos nobles montañeses.

También los del Somontano se saben portar como verdaderos católicos; así quedó demostrado el domingo 1.º de Junio.

La víspera se rondó al Sr. Obispo y demás autoridades, acompañando a la rondalla un nutrido grupo de entusiastas.

A las seis de la mañana del domingo, los mozos de Barbastro partían del Coso con dirección al Santuario de El Pueyo, para bajar a nuestra Patrona a presidir la gran fiesta que en su honor le iban a rendir Barbastro y su comarca. Se bajó rezando el Santo Rosario sin interrupción. Emocionaba ver el entusiasmo con que aquellos mozos a los que se unieron un numeroso grupo de Peraltilla, se disputaban el honor de llevar la Santa Imagen; ¡lástima que el trayecto no hubiera tenido unos kilómetros más, para satisfacer todas las ansias y quitar el enfado de los que no se conformaban con el poco rato que la habían llevado! Así son los mozos cuando se presenta la ocasión de demostrarlo.

Entre lluvia de flores, vítores y aplausos entró la Virgen de El Pueyo en Barbastro a hombros de cuatro Alcaldes de la comarca, colocándola en el

Altar que habían levantado en el Paseo. El Señor Obispo celebró la Misa de Pontifical, dirigiendo una emocionante plática a la enorme concurrencia. El Alcalde de Barbastro que presidía a todos los de la comarca allí presentes, leyó la fórmula del Voto Asuncionista que fué jurado por todos ellos y el público. A continuación se trasladó, en procesión, a la Virgen desde el Coso a la Catedral.

En el Teatro Principal, galantemente cedido por sus empresarios, impuso el Sr. Obispo la banda de Emperador y Emperatriz a los campeones del Catecismo de toda la Diócesis. Seguidamente dirigió unas emotivas palabras en las que destacó la primordial importancia que tiene en la educación y porvenir de los niños, el que sepan bien el Catecismo, y exhortando a los padres a que cooperen activamente en esta labor junto a los sacerdotes y maestros, para lograr un resultado positivo.

Las niñas del Colegio de S. Vicente de Paúl, intervinieron en este acto interpretando magníficamente la canción del Pañolón.

La rondalla de Jota cerró este acto ratificando ante los barbastrenses, los grandes triunfos que han obtenido en todas sus actuaciones.

A las seis de la tarde, un gran número de fieles, salió a despedir a la Virgen que era devuelta a su Santuario, siendo muchos los que la llevaron y acompañaron hasta su capilla, cantando el Santo Rosario.

Podemos estar orgullosos de todas estas jornadas, hemos sido la levadura que ha hecho fermentar el entusiasmo en toda la Diócesis para honrar a nuestra Santísima Madre. Las estrofas de nuestro Himno se han oído, quizás por primera vez, en todos los lugares de nuestra Diócesis y los mozos de esos pueblos han visto que hay una organización de jóvenes entusiastas, dispuestos a «llevar sus almas a Cristo, inyectar en sus pechos la fe, ser apóstoles o mártires acaso y que enarbolan por bandera la Cruz de la Redención».

(Viene de la segunda página)

nor de Vizcarra, que esté dedicado exclusivamente a la Acción Católica.

Deseamos al nuevo Obispo pueda regir muchos años las actividades todas de la Acción Católica Española.

Nombramiento

Nuestro particular amigo, don Francisco Izquierdo Molins, Consiliario del Consejo Diocesano de los Jóvenes de Acción Católica de Zaragoza, ha sido nombrado recientemente por el Ca-

bildo Metropolitano en pleno y después de brillantes oposiciones, canónigo penitenciario.

Ni que decir tiene con la alegría que hemos acogido la noticia y felicitamos de veras al nuevo prebendado, deseándole una fructífera labor, con la ayuda de Dios en su ministerio.

Boda de un socio

El día 4 del corriente, en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros de la S. I. Catedral, contrajeron enlace matrimonial el socio de esta Juventud, Estanislao Lloret Claver con la señorita María Teresa Acín Sopena.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Ordenes Sagradas

Las confirió nuestro Prelado en la S. I. Catedral el domingo 22 de Junio a los nuevos Presbíteros D. Higinio Linés Clavería y D. Manuel Iglesias Costa.

Resultó un acto emocionante y esplendoroso. Nuestra más cordial felicitación a los nuevos sacerdotes, a quienes deseamos una fecunda labor en su ministerio.